

安徽第一例收养家庭接受第三方评估： “妈妈”承诺给“女儿”一辈子的幸福

“我们是合肥市友爱社会工作服务中心的工作人员，今天来你家，是为了对你收养女童的资质进行评估，请你如实回答……”11月13日上午10时，由多人组成的评估小组，走进了合肥市民吴萍(化名)的家中，对其收养女婴一事，进行评估。这是我省开展收养评估试点以来，第一例收养家庭接受第三方评估。

6岁“女儿”上学无户口 39岁单身“妈妈”申请收养评估

今年39岁的吴萍，特别喜欢孩子，可因身体原因，不能拥有自己的孩子。谈过2次恋爱，都因此终结，至今未婚。一次“上天”的安排，让她做了“妈妈……”

在接受评估时，市场星报记者了解到，2008年7月份的一天，吴萍正在菜市场逛着，突然发现一名弃婴，从此她与这个孩子的命运“纠缠”在了一起。如今已有6岁的小美(化名)，在吴萍一家的细心照顾

下，快乐地成长着。今年秋季开学，已到上学年龄的小美，和妈妈一起去报名，可是没有户口，不准报名。这下，让吴萍傻了眼……

“我以为孩子到了上年龄，就可以直接入户。不曾想还需要办理收养登记证。”吴萍告诉市场星报记者，自己完全有能力培养孩子。她决定申请收养评估，她也成为了我省开展收养评估试点以来，第一例收养家庭接受第三方评估的“妈妈”。

“女儿”酷爱芭蕾，3岁出国演出 “妈妈”承诺给“女儿”一辈子的幸福

“请问你是干什么工作的？经济状况怎么样？住房有没有？”在收养评估条款文件上，合肥市友爱社会工作服务中心主任刘学林逐一询问。

“我是做贸易的，经济还不错，应该是处于中上等吧。现在住的房子有2、3套，还有些门面。”吴萍一项项回答着。

“能不能说说，你和孩子现在的关系如何？”

“我们相处得非常好，周一至周四，她正常上学，每天下午4点，我会回家陪她写作业。周五，我们是全民放假，她可以放下作业，不需要把时间全部放在功课上，一家出去聚聚餐。”

“那你希望将这个孩子培养成什么样子？”

“我希望她，长大了做个心理健康、快乐的女孩，重点培养她的芭蕾舞，她3岁就出国表演了。我相信我会给她一辈子的幸福。”

“你有没有不良嗜好？”
“没有，不吸毒，身体状况挺好的。”

几个回合下来，刘学林将各项情况登记在案。在接受市场星报记者采访时表示，这只是“表面”的询问，接下来，他们还会对邻居、社区委等周边人物进行“暗中”调查，看收养人是否存在撒谎的行为。

第三方专业机构进行收养评估 收养动机、家庭情况、道德品行等都需说明

“如果一切顺利，收养人的情况也是真实的，我们会马上办理收养登记证明，拿到这个证明后，就可以去入户了。”庐阳区民政局党组书记李丽告诉市场星报记者。

市场星报记者：第三方机构目前有哪些？评估内容是什么？

李丽：现在，已经引入的第三方机构为合肥市友爱社会工作服务中心，中心将从众多方面对收养家庭的资格进行评估，评估的内容包括收养动机、家庭基本情况、婚姻状况

及家庭主要成员情况、职业和经济状况、身体情况和道德品行等方面。

市场星报记者：在评估过程中，还有哪些程序需要公布的？

李丽：有一个细节需要注意，就是在书面通知第三方的同时，我们会在报纸上刊发公告，关于这个孩子的照片及信息，有效时间是60天，如果在此期间，有生父生母等监护人找来认领，我们会立即中断办理收养登记，如果没有，我们会前来评估。 杨璨 星级记者 俞宝强



“合法”过后， 对孩子不好将解除关系

近年来，收养孩子一直备受关注。仅合肥市庐阳区，每年民政局都要办理收养工作10至15件，其中大多数为婚后多年未能生育夫妻收养1岁以下弃婴。其中牵扯的事务太多，每年因为收养造成的“事件”也屡屡发生。此次我省试点第三方评估，对其其中的一些细节也做出了相应规定。

秦茵 星级记者 俞宝强

【焦点一】： 万一以后对孩子不好怎么办？ 将根据有关规则取消收养关系

昨日，第三方机构对收养人，除了评估，还有约谈，从吴萍的谈话记录了解到，她已经做好了收养孩子的准备。

孩子被收养了，如果收养人以后对其不好，怎么办？庐阳区民政局也给出答复：被收养儿童在收养家庭里的生活情况将被跟踪，如果对孩子的成长不利，将根据有关规则取消收养关系，抱回孩子。这个工作也将由民政部门、第三方机构来做。我们将不定期“突然袭击”，上门检查被收养儿童融入家庭的情况。

【焦点二】： 没有住房家庭能不能收养？ 不可以，如特爱孩子，可给“努力期”

按照现在的规定，收养人需要有自己的住房，那如果贫困家庭没有住房，但又十分疼爱收养的孩子，怎么办？

李丽告诉市场星报记者，没有住房确实不能收养孩子。

“下一步将对困难未成年家庭监护情况进行评估，通过评估后如发现其监护人不具备监护能力，可以通过法律程序改变监护人、进入社会救助程序，联系相关机构进行救助，防止悲剧发生，为孩子提供更有利于身心健康成长的环境”。

李丽告诉市场星报记者，规定硬性指标房，也是从孩子利益最大化角度出发的。但如果出现收养人与孩子相互之间“难舍难分”，感情非常好，在家庭情况没达到一定指标时，可以给予一段“努力期”。

百大商业大厦 南区商业中心 体验都市生活 DATE:11.14-20

百大购物中心马鞍山路店11月22日华丽蝶变、盛大开业！
“宝瑞源杯”攒蛋比赛火热报名中！



微信扫码抢10-100元红包券

感恩会员季

穿着类 4折...

疯狂预购 现金大升值

现场预存
265元 可兑换 **300元** 电子券

网络预存 **90元** 购 **100元** 电子券

预存时间：11月14-20日，使用时间：11月14-30日

会员专享

- ★ 购物即可办理会员卡，每日前100名赠送抽纸一盒
- ★ 会员生日来店凭卡免费领取笔记本1个(200个，赠完即止)
- ★ 穿着类商品双倍积分，化妆品、钟表3倍积分
- ★ VIP积分满1000\2000\3000\6000可兑换超值礼品

感恩有礼

穿着类商品
满300元送30元或50元58同城家政体验券
满500元送30元伊尔萨洗衣券(200张，送完为止)

双休日
穿着类满1500元、黄金珠宝满5000元送2015年都市报卡一张
*以上礼品恕不同时享受

刷 徽商银行 黄山卡购百货商品满300元赠玻璃杯一个 双休日翼支付9折